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Η Λαμπροτρίτη στην Πάτρα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Την Τρίτη του Πάσχα, η πόλη των Πατρών τιμά την Παναγία, Μητέρα του 
Αναστάντος Κυρίου μας, με αναστάσιμη, πανηγυρική λειτουργική σύναξη 
στο περίπτυστο και ιστορικό μοναστήρι της, το επονομαζόμενο «της 
Γηροκομήτισσας Παναγίας», το οποίο, κατά την ισχυρή παράδοση, 
ιδρύθηκε από τον Άγιο ένδοξο Μεγαλομάρτυρα Αρτέμιο, ο οποίος 
απεστάλη το 357 μ.Χ. από τον αυτοκράτορα Κωνστάντιο στην Πάτρα για 
να πάρει τα λείψανα του Αποστόλου Ανδρέου από την Πάτρα και να τα 
μεταφέρει στην Κωνσταντινούπολη.
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Τη Θεία Λειτουργία τέλεσε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών, με 
συλλειτουργούς τον Ηγούμενο της Ιεράς Μονής π. Συμεών, πατέρες της Μονής και 
άλλους πρεσβυτέρους και διακόνους.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Σεβασμιώτατος στο κήρυγμά του μίλησε για 
το νόημα της εορτής, δηλαδή για τη σύναξη των πιστών, η οποία τελείται προς 
τιμήν της Υπεραγίας Θεοτόκου, η οποία αξιώθηκε να δει πρώτη τον Αναστάντα 
Κύριο, και ανέλυσε θεολογικά το θέμα αυτό.

Στη συνέχεια μίλησε για τους Αγίους νεοφανείς Νεομάρτυρες Ραφαήλ, Νικόλαο και 
Ειρήνη, οι οποίοι μαρτύρησαν στη Λέσβο το 1463, κατακρεουργηθέντες από τους 
Τούρκους, και των οποίων η ύπαρξη έγινε γνωστή και τα χαριτόβρυτα λείψανά 
τους φανερώθηκαν μέσα από θαυμαστά γεγονότα κατά τα έτη 1959–1960.

Επίσης μίλησε με συγκινητικά λόγια για τον Άγιο ένδοξο Νεομάρτυρα Δημήτριο 
τον εν Τριπόλει μαρτυρήσαντα, στις 14 Απριλίου 1803, ο οποίος αποκεφαλίστηκε 
από τους άπιστους τυράννους. Αναφέρθηκε και στην πρώτη ασματική ακολουθία 
του, η οποία γράφτηκε αμέσως μετά το μαρτύριό του από τον αυτόπτη μάρτυρα, 
τότε διάκονο του Μητροπολίτη Τριπολιτσάς Νικηφόρου, Ιωσήφ, τον μετέπειτα 
επίσκοπο Ανδρούσας και πρώτο υπουργό Θρησκείας και Παιδείας της ελεύθερης 
Ελλάδας.

Τα λείψανα του κλεινού Νεομάρτυρα βρίσκονται θησαυρισμένα στην Ιερά και 
σεβασμία Μονή του Αγίου Νικολάου των Βαρσών Τριπόλεως, όπου βρίσκεται και ο 
τάφος του. Στο μοναστήρι αυτό εκάρη μοναχός και έζησε 25 έτη ο Σεβασμιώτατος 
Πατρών, εκ των οποίων τα 17 ως ηγούμενος.



Ακόμη, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε και στους, τιμώμενους κάθε χρόνο τη 
Λαμπροτρίτη, Νεομάρτυρες – Παιδομάρτυρες των Πατρών, Χριστόδουλο και 
Αναστασία, παιδιά 14 ετών, τα οποία κατά τη φρικτή σφαγή των Πατρών, την 
Κυριακή των Βαΐων, 3 Απριλίου 1821, ομολόγησαν τον Ιησού Χριστό, Εσταυρωμένο 
και Αναστάντα, απέρριψαν την πλάνη και τη διαβολική θρησκεία των Αγαρηνών 
και αξιώθηκαν μαρτυρικού θανάτου, τιμώμενοι κάθε χρόνο την Τρίτη του Πάσχα 
στην Πάτρα.

Παρεκκλήσιό τους βρίσκεται στην ενορία Αγίας Τριάδος Ζαρουχλεΐκων Πατρών.



Πριν από το τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Σεβασμιώτατος προεχείρισε οικονόμο 
τον ευλαβέστατο πρεσβύτερο Νικόλαο Παρασκευόπουλο, εφημέριο Λιμνοχωρίου, ο 
οποίος συμπλήρωσε την Τρίτη του Πάσχα σαράντα χρόνια ιεροσύνης, έχοντας 
χειροτονηθεί την Τρίτη του Πάσχα 1985 στην Ιερά Μονή της Παναγίας 
Γηροκομήτισσας από τον αείμνηστο Μητροπολίτη Πατρών Νικόδημο Βαλληνδρά.

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κερνίτσης κ. Χρύσανθος ιερούργησε και κήρυξε 
αναστάσιμα και εορταστικά τον θείο λόγο, αναφερόμενος στον βίο και το 
μαρτύριο των Αγίων Νεομαρτύρων Ραφαήλ, Νικολάου και Ειρήνης, στο ομώνυμο 
παρεκκλήσιο των Αγίων, στον Ιερό Ναό Αγίου Νεκταρίου Πατρών.






















